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Mocsary şi naţionalităţile.
I.

Braşovii, 27 Februarie.

Amü înregistrată cu viu interesü şi cu t0tă 
mînuţiositatea enunciaţiunile din urmă ale d-lui 
Ludovicü Mocsary, făcute în dietă şi afar$ de 
dietă, fiindü-cá aceste enunciaţiuni veneau dela 
unü bárbatü, care a sciutü să-şi câştige stima 
şi simpatiile nóstre, apoi fiindü-cá în împreju
rările de faţă şi mai alesü în vederea contra- 
manifestaţiunilorfl, ce le-au causatü în sínulü 
conlocuitorilorü noştri maghiar!, acele enuncia
ţiuni aveau pentru noi o importanţă deosebită.

D-lü Mocsary însuşi a caracterisatti c’unű 
finü sentimentü buna impresiune, ce au trebuitű 
sé-o facă declaraţiunile sale din dietă asupra tu- 
turorü Nemaghiarilorü fără deosebire de partidă 
când a (J*80» în scrisórea adresată alegétorilorü 
séi din Halas la 20 Februariu a. c., că „fiă- 
căruia i-a cá4utü birie a autfi cuvéntulü echităţii 
şi alü dreptăţii dili gura unui Maghiarü.“

Este în adevérü unü lucru cu totulü neo- 
bicinuitü d’a vedé pe unü deputatü maghiarü 
pledándü pentru respectarea intereselorü de cul
tură ale naţionalităţilor nemaghiare atunci, când 
retécirea elementului dela putere a luatü ast- 
íelü de dimensiuni, ca, după cum constată Mo
csary în memorata scrisóre, însuşi şeful ü guver
nului sé nu scie vorbi despre aceste naţionalităţi 
altíelü, decátü numai ca despre nisce duşmani 
ai patriei!

Atitudinea curagiósá şi démná a d-lui Mo
csary, în mijloculü celorü mai pătimaşe desapro- 
bărl din partea conaţionalilortt séi, 8 trebuitű prin 
urmare sé ne placă şi d-sa are dreptate décá de
duce de aici, că noi Nemaghiarii, fără deosebire, 
dorimü împăcarea cu naţiunea maghiară, are 
dreptate când susţine, că pretinsele nisuinţe dis- 
trugétóre de statü şi duşmane ţărei, ce ni se im
pută mereu de cătră şoviniştii dela putere, nu 
suntü decátü chimeră.

Kepetámü, are fórte mare dreptate d-lü Mo
csary când afirmă şi susţine aceste faţă cu des- 
poticul ü ministrn-preşedinte alü Ungariei, dér, 
credemü, merge prea departe în conclusiunile 
sale décá, în urma desaprobárilorü generale de 
o parte şi a generalei manifestări de simpatiă de 
altă parté, afirmă, că popórele nemaghiare, fără 
deosebire de partidă, ar fi gata a încheia pacea 
eti Ungurii pe basa (legei de naţionalitate dela 
1868, condiţiunea Qa acéstá lsge.s£ 
pectatd.

Márturiöimü, că suntemü convinşi despre 
lealele intenţiuni ale reprezentantului oraşului 
Halas în ceatiunea naţionali tăţiloră, dér ni se 
pare, că d-lü deputatü, în momentulü, când re
clamă pentru Maghiarime supremaţia în statü, 
face dependentă eventuala pace dintre egemonii 
Maghiari şi popórele aservite de-o condiţiune im- 
possibilă.

Căci imposibilü este, după [părerea nóstrá, 
ca cei ce esercitézá supremaţia în statü, sé res- 
pecteze o lege, care, deşi nu recunósce decátü 
umbra unorü drepturi, li se presentă în eventuala 
ei aplicare şi desvoltare neîmpedecată ca unü pe- 
riculü pentru supremaţia lorü. Despre acésta s’a 
pututü convinge fiecare în lungulü intervalü de 
19 ani, de când s’a adusú acea lege, şi d nulü 
Mocsary însuşi a trebuitű sé constate cu părere 
de réu, că pănă a<}i nu s’a esecutatü nici mă- 
carü unü singurü paragrafü din legea dela 1868.

Cine sé ne dea dér garanţia, că legea de 
naţionalitate se va respecta şi se va esecuta în 
modü sincerü şi lealü, décá cei ce esercitézá su
premaţia îţi etatű nu ni-o potü da?

Nu numai odată a acoentuatü d-lü Mocsary 
că legea dela, 1868 este o „lege fundamentală a 
statului“, a accentuatü, că este o datoriă împusă

de constituţiune celorü dela guvernü de-a păzi 
cu sânţeniă şi de-a respecta acéstá lege.

Décá este aşa, atunci ne permitemü a în
treba pe distinsulü deputatü alü oraşului Halas, 
cum crede d-sa, că va fi admişi bilű a face din 
datoria constituţională a guvernului obiectü de tran- 
sacţiune la încheierea unei învoieli între popórele 
statului, a-t> pune ca condiţiune a unui pactü 
ulteriorü ?

Câtră. alegëtorii români din Ungaria 
şi Transilvania.*)

Agitaţiunile electorale pentru unü altü periodű par
lamentaro, care în viitorü va fi de cincï anï, s’aa şi în- 
ceputü de cătră diversele partide politice, mai alesû după 
ce în unele locuri chiar partida dela putere apucase a 
lua iniţiativa.

Vë este cunoscutü, d-lorü alegëtorï, că celelalte 
partide politice suntü dedate din vechime, din alte pé
riode, a se organisa în modü fórte practicü. Ele adecă 
pre lângă aceea că au câte unü comitetü electoralü în câte 
unü centru şi mai alesü în capitala statului, îşi com- 
punü în fiecare comitatü câte unü comitetü electoralü 
pentru acelü municipiu ju ér acesta compune şi discipti- 
nézâ câte unü subcomitetü séu clubü în fiecare cercü 
séu colegiu electoralü; în fine aceste cluburi denumescü 
din partea lorü câte unü bárbatü de încredere în fiecare 
comună, din care prevëdü că vorü avé séu că dorescü 
së aibă alegëtorï de partida cutare.

Acéstâ specie de organisaţiune este permisă de 
legea electorală şi aplicată în fiecare periodü. Preste 
acésta partidele au şi fonduri proprii de bani, spre a 
coperi spesele câte suntü specificate în lege ca permise.

Pentru ca partidele së fiă asigurate după putinţă 
de numërulü alegëtorilorü, fie pentru dietă séu pentru 
alegeri municipale, ele îngrijescü la timpü, ca së con
troleze listele electorale în lotü cuprinsulü ţârii şi së nu 
sjfere falsificări în dauna partidei.

Din partea subscrisului comitetü acesta este alü 
cincilea c ircu la ră , cu care ne adresàmü dela 1884 în- 
cóce în afacerile electorale atâtü cătră cei 165 domni 
delegaţi şi membrii ai conferinţei electorale din 1, 2, 3 
Iunie 1884, câtü şi cătră toţi alegëtorii de naţionalitate 
română, cari ţinO cu credinţă şi devotamentü la indivi
dualitatea naţionala, la patria lorü şi la tóté drepturile, 
fără care cuvéntulü libertate este şi rëmâne o vorbă 
d ^ r tă .

Acele acte anterióre ale subscrisului comitetü au 
fostü: Apelulü din 6 Iunie 1884; epistola cerculară din 
3/15 Februarie 1885; alta din 5 Martie şi cea din urmă 
dela 13 Iulie n 1886. Cele dântêiu doué s’au tipărit ü 
şi separ&'tü, b’aureprodusö şi în fiarele nóstre politice; 
cele din urmă douë s’au adusú la cunoscinţa publică 
prin patru «Jiare.

Înscrierea în listéle electorale, controlarea acestora 
în filele când se expunü pe la oficiile municipale, recla
marea Bárbátéscá, ţinerea în evidenţă, coregerea numelorü 
falsificate înadinsü séu şi din erőre, plătirea la timpü 
a contribuţiunii directe, — studiarea legii electorale art. 
XXXIII din 1874 şi art. VI din 1875, în fine înaintarea 
de informaţiunl cătră subscrisulü comitetü, — tóté a- 
cestea se cereau în interesulü bine înlelèsü alü causei.

In circularulü din 13 luliu se observase limpede, 
că tóté aceste dorinţe chiar şi împlinite „nu potü së aibă 
nici unü folofcü practicü, pănă când nu se vorü pune 
în mişcare cluburile electorale ale partidei nóstre întoc
mai cu zelulü, pe care vedemü cá-lü desvoltă în totü 
cuprinsulü statului cluburile celorlalte partide.«

In conferenţa electorală din Iunie 1884 au fostü 
represenlate prin delegaţii lorü 32 de cercuri electorale 
din 20 de comitate ale Ungaçiei proprie, ér din 12 co
mitate şi câteva oraşe privilegiate (ca nicăirl) de ale 
Transilvaniei 52, prin urmare din ambele aceste ţerl 
ale corónei s tului Stefanü optzeci şi patru (84) de co
legii electorale.

*) Acesta apelă sosindu-ne abia erî târejiu cu posta, 
o <Ji după apariţiunea lui în foile din Sibiti  ̂ nu s’a pu
tută publica pănă astăzi. Red»

In epistola circulară din 5 Martie 1886 după mo
tivarea necesităţii imperióse de a ţin0 cu tărie la drep- 
tulü electoralü şi a studia bine legile respective se mai 
adauge, că chiar şi acolo, unde legea sufere pe alegé- 
torii români a se apropia de urna electorală, îi împedecă 
mijlócele de corupţiune recunoscută şi adeverită de atâ- 
tea-orî chiar şi în desbaterile dietei unguresc!; séu décá 
nu’i împedecă, îi degradă la stare de unelte órbe, prin 
care se compromite dreptulü şi demnitatea omenéscá, 
dându-se poporului o educaţiune politică din cele mai 
periculóse, care mai curéndü séu mai târziu póte sé aibă 
urmări fórte triste pentru poporü.

Din tóle acele 84 de cercuri electorale, cééa ce a 
primitü subscrisulü comitetü se reduce mai numai la 
seuse, precum de exemplu, că presiunea despotismului 
administrativo ar fi mai mare decátü orî-când altădată, 
că spionii, de cari este plină ţâra, denunţă chiar şi con
venirile familiilorü con*ângene; că se urmăresefl persó- 
nele cele mai onorélfile sub diverse pretexte de nimica, 
prin urmare, că din cause de aceste ómenii desgustaţl şi 
amărîţl în sufletele lorü nu mai simtü nici o plăcere de 
a se aduna şi consulta nici chiar în masuri, în care per- 
mitü séu chiar cerü legile. ,

Comitetulü nicidecum nu se póte mulţumi cu âcuse 
de aceste în afaceri electorale. Acolo este legea: £§ ne 
provocămO la ea faţă cu orice autoritate publică şi între 
tóté împregiurările. Se cere ínső, ca orl-ce convenire, 
fiă şi curatü electorală, sé fiă anunţată nesmintitü la po
liţia locală cu 24 de óre mai nainte..

Dér va fi oprită adunarea chiar şi cu violarea legii ?
Sé ne supunemü la voinţa despotismului, sé pre- 

tindemü ínsé în presenţa a doi martori, ca mésura sa 
prohibitivă sé o dea în serisü, pentru-ca sé ne putemO 
legitima în faţa alegétorilorü.

Dealtmintrelea nu mai de multü, decátü în una 
din şedinţele camerei deputaţilorO ţinute în séptémána 
trecută însuşi d-lü ministru-preşedinte a recunoscută In 
faţa ţ0rii violările de lege şi a promisü, că va veni peste 
puţinO cu unü proiectü de lege nouă, cu scopü de a ín- 
fréna şi pedepsi călcările şi scandalele electorale.

Intre împregiurările actuale nu se póte prevedé în- 
cheiarea periodului actualü şi disolvarea corpurilorü le
gislative şi cu atátü mai puţinO lerminulü, care se va 
defige pentru nouéle alegeri; acésta ínsé nu are sé ne 
împedece nimicü la organisarea cluburilorü şi gruparea 
alegétorilorü pentru orî*ce întâmplare.

Ceea-ce se póte sci de acuma este, că comitetulü 
d-vóstre e decisü a convoca la timpulü séu- nesmintitü o 
nouă conferenţă electorală întocmai după analogia celorü 
doué anterióre.

In alte periode electorale s’a  ímputatü comitetului 
electoralü din unele părţi, că ar fi convocata prea târziu 
conferenţele.

Nici unü comitetü electoralü din c&te au funcţio
nată dintr’unü periodü ín altulü nu avuse nici o causă 
subiectivă de a trágéna terminuiü convocării oonferenţe- 
lorü de alegétorl séu de representanţii lorü. Impregiu- 
rărl cu totulü independente de voinţa comitetului au eau - 
satü amânările; ér între acelea lipsa totală de informa* 
ţiunl din partea mai multorü cluburi, séu venirea lorü 
pre când ardea luminarea la degetü, a fostü una din pe- 
decile mai grele şi neînvinse.

Cu cátü cluburile vorü fi organisate mai curéndü, 
apoi informaţiunile înaintate mai esactü la comitetü, cu 
atátü mai curéndü va urma convocarea conferenţei elec
torale conformü concluselorü luate de cătră subscrisulü 
comitetü în doué şedinţe ale sale din 7 Iulie şi 24 De
cemvrie 1886.

Ceea-ce se aduce prin acésta la cunoscinţa tuturora 
alegétorilorü.

Si b i i u ,  în 7 Martie n. 1887.
Comitetulu centrală electorală ală partidei 

naţionale române.

Din afară.
Septenatulit s’a primită de cătră parlamentul^ 

germ an i la a doua cetire. Maioritatea a fostă co
vâ rş ire , însă numai pentru că partida centrului 
s’a abţinută dela votare. Cinci membrii ai cen
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trului au votatü pentru proiectulü de lege militarü, 
care fù primitü cu 223 contra 48 v o t u r i ,  83 
de deputaţi s’au abţinutii. Prin acéstá lege se 
stabilesce contingentulü anualü alü armatei în 
timpù de pace delà 1 Aprile 1887 pănă la 31 
Martie 1894 cu 468,409 ômenï afară de volun
tarii pe unű anű. Infanteria se împarte în 534 
bataíióne, cavaleria în 465 escadróne, artileria 
în 364 baterii, artileria pedestră în 31 baterii, 
pionerii în 19, trenulü în 18 bataíióne. Plusulü 
cheltuielilorü orainare este de 23 milióne, a ce- 
lorù estraordinare de 24 milióne. Delà 1881 
contingentulü de pace alü armatei germane 
a fostü de 427,000 ômenï; prin proiectulü de 
lege primitü acum se înmulţesce dér armata ger
mană cu 41,409 ômenï.

*
„Coresp. polit.“ primesce din Párisii scirea, 

că guvernulü rusescü s’a adresatü puterilorü cu 
cererea să-şi validiteze influinţa lorü în Sofia, 
spre a împiedeca de a se comite crucjimî pe câtü 
timpü vorü dura luptele dintre partidele bul
gare pentru putere. Se pâre că acéstá scrisóre 
cerculară s’a trimisü din Petersburg înainte de 
a se face esecuţiunile în Rusciucü. Se adauge, 
că guvernulü din Parisü e gata a împlini ce
rerea ruséscá şi că agentulü diplomaticü alü 
Franciéi din Sofia a şi admoniatü pe guvernulü 
bulgarü din motive de umanitate.

*
Se anunţă din Bucuresd, că este decisü ca 

Regele şi Begina só plece la serbarea (Jilei nas- 
cerei împăratului germanù în 18 Martie s. n. 
Călătoria în împrejurările actuale ar fi considerată 
ca unü semnă, că cestiunile, ce neliniştescO Eu
ropa, au întratü într’o fasă pacînică.

*
Unü colaboratorü alü lui „Fig?ro “ a avutü

o întrevedere cu unü diplomatű ce se află în 
trecerea sa în Paris. Diplomatulű s’a esprimatö, 
că înfcréga Europă nu cunósce p o l i t i c a  l u i  
B i s m a r c k .  Scopulü lui Bismarck e së reîno- 
iască alianţa celorü trei împăraţi, care espiră la 
21 Martie, dér Ţarulfl se opune cu hotărîre. 
Pentru a puté obçiné neutralitatea Franciéi, Bis
marck a voitü să sacrifice cu ocasiunea proposi- 
ţiunilorti din Februariu chiar pe Austro-Ungaria. 
Chiar şi revoltele bulgare suntü opera lui Bis
marck, pentru ca să abată atenţiunsa Rusiei 
spre Balcani. Ţarulti, când â recunoscutű acésta, 
s’a esprimatü : „Je me moque des Bulgares“ 
(Nesocotescü pe Bulgari). De aceea diplomatulű 
nu crede, că va fi unü răsboiu austro-ungaro- 
rusü, căci décà Rusia întră în Bulgaria, acésta se 
întâmplă numai la sfatulü Germaniei şi cu con- 
simţămăntuba Austro-Ungariei, care imediatü ar 
întră în Serbia. Elü crede, că Rusia nu va întră 
în Bulgaria, câtă vreme Francia nu cade în cursa 
ce i-a întins’o Berlinulü. Conflictulü franco-ger- 
manü de multü ar fi isbucnitü, décà nu s’ar fi 
opusü Ţarulă. Nici mórtea împăratului Wilhelm 
n’ar schimba lucrurile, numai trebue să se feréscá 
Francia de amabilităţile germane. Cea dintêiu 
concesiune aparentă a lui Bismarck ar fi semna
lul ü răsboiului. —  „Pester L lo jd“ nu crede, că 
póte încuviinţa Austro-Ungaria o intervenţiune 
rusă în Bulgaria. Prin urmare Austro-Ungaria

neconsimţindfi, ér Rusia vrêndû să intervină, 
rësboiulû nu s’ar puté evita.

SOIRILE ţ)ILEI.
Din incidentulü corespondinţei din Sánmihaiulü de 

Câmpiă, pe care o publicarámü mai filele trecute şi prin 
care ni-se descoperi arbitrara procedere a fisolgâbirăului 
din Ormenişiu în huiduirea Románilorü din oficiele co
munale şi înlocuirea lorü cu primari de Unguri, br. T. 
Gy. adresăză lui »Ellenzék“ unü réspunsü, prin care îşi 
descarcă foculü dela inimă asupra preotului románü Ale- 
sandru Barbulescu, pe care ílü înfăţiş0ză ca pe causa 
tuturorü răutăţilortt. In Sánmihaiulü de Câmpiă — 4‘c© 
br. T. G y .— löcuesce unü poporü románescü solidü, cin- 
stitü şi muncitorü, nici odată nu s’au ivitü certuri şi 
contraverse de naţionalitate între poporü şi puţinii domni 
proprietari români şi maghiari, ci din contră, poporulü 
manifestă deplină încredere faţă cu Maghiarii, vé^éndü 
că aceştia „apără“ şi facü sé „propăşăscă“ interesele co
munei şi ale poporului. Br. T. Gy. se íncércá a validita 
procederea tisolgăbirăului în causa denumirei aşa 4ige 
„electorale“ a primarului maghiarü din Sânmihaiu, d é ré  
forte sécü la vorbă şi lipsitü de motive adevărate, ér pe 
,,popa“ Barbulescu ílü sfătuesce, să nu şî mai bată ca- 
pulü cu cetirea art. XXI din 1881 a legei comunale, ci 
să-şi păzăscă de afacerile sale bisericesc!, despre cari 
4ice că se află în cea mai mare disordine. —  Ér noi li 
4icemü preotului şi toţi Romániilorü de acolo să urmărăscă 
pasü cu pasü uneltirile unguresc!.

—0—
Institutulü de bani „Hunedóra* din Deva a dăruitO 

suma de 110 fl. pentru scopuri culturale române.
—x—

Din Graţii, ni-se scrie, că d-lü Iustin Colbasu de 
Ormenişu, fiiulü d-lui T. de Colbasü din Cutü, a fostö 
promovatü în 8 Martie n. c. la gradulö de doctorii în 
medicină. — FelicitámÜ pe tínérulü doctorö!

—x—
Ni se relatézá, că câţî-va parochienl români, cari 

conducü afacerile bisericesci, sjolare şi fundaţionale din 
Hermanü, arü fi ímprumutatü ín anulü trecutü peste 200 
fl. v. a. şi acum ín Ianuariu trecutü alte vr’o 200 fl. 
v. a. în numele bisericei dela o societate de ímprumutü 
de acolo. După cátü suntemü informaţi, biserica nu 
numai n’are nevoiă de bani, dér nici n’a sciutü nimenea 
de acestă afacere. Atragemü atenţiunea organelorü nóstre 
superióre bisericesc!, să cerceteze că, dâcă adevărate 
suntü cele ce ni se raportăză, pentru cine s’au fácutü 
aceste împrumuturi şi cu a cui autorisaţiuae, căci se 
4ice că s’ar fi folositü sigilulü bisericei pentru facerea 
ímprumuturilorü ?

InţelegemO, ca unü preotü să facă neguţătoriă, să 
cumpere şi să văncjă vite, bucate etc., dăcă veniturile 
paroehiei nu-i ajungü. Dér nu înţelegemO să strice tăr- 
gulü bietului ţăranfi, şi încă parochianü alü său, ura- 
blándü după elü de diminéta pănă séra. Părintele Crei- 
ţarii din Bodîi nî-ar puté da esplicatiunl în acăstă pri
vinţă, căc* mai mulţi ómeni ni s’au plánsü de astfelü 
de neajunsuri.

Lucrătorii din minele dela Reşiţa, cari se puse
seră în grevă, au reluatü lucrările.

—x—
Din Boromea se scrie cătră „Sieb. D. Tgbltt.“, că 

lăcătuşulO de acolo Iohann Essig, care mai nainte lo

cuia în Braşovă, cutrieră comunele ca doctorü ae mi
nuni şi ca conjuratorü alü spiritelorü. Acestü modernű 
Dulcamara, cu o traistă, ce conţine burueni şi tincturl, 
două «trei cărţi sub braţO, ochelari In sârmă auriă şi cu 
unü aşa numitü bastonü alü doctorului Sassafras, pft- 
şesce cu gravitate din casă’n casă, vinde medicina sa de 
medicü şarlatanO cu 32 cr. şi cere, dăcă şarlatania is- 
butesce, numai 50 pănă la 100 fl. ca onorarü pentru 
cura sa minunată. In ŞaroşO promise în 4*lele acestea 
mai multorü locuitori, că în curéndü va cita pe iubiţii 
lorü răposaţi şi va ţină cu ei o întrevorbire, că cum e 
cealaltă lume. — Să se ferăscă ómenii de acestü „me
dicü alü minunilorü.«

—x—
Distinsulü medicü oculistü, consiliarulü de curte 

Dr. Ferdinand cav. de A rit , profesorü la universitatea 
din Viena, a muritü. Arit a scrisü mai multe opuri şi 
’şl-a câştigatO renume europénü.

—x—
Din Esseg se raportăză, că unü numérü alü fóiei 

,Slavonische Presse4 a fostü confiscatü pentru unü ar- 
ticulü de fondü asupra ruperei tractărilorO ungaro* 
croate.

—x—
Gazeta oficială din Strassburg publică măsurile luate 

de guvernü contra societâţilorO cu tendinţe francese, şi în 
acelaşi timpü ordonă disolvarea tuturorü comitetelorú 
centrale, ale societăţiloră musicale din Alsaţia, precum şi 
a societâţilorO de gimnastică.

Béla Bellus) notarulü comunalQ din Kis-Oroşzi, co- 
mitatulü Pestei, a defraudatu bani oficiali în sumft de 
660 fl. Se pare că nu va fi urmáritü, deórece soţia sa 
a declaratü că va restitui suma defraudată. Dér faptülö 
în sine rémáné-va nepedepsitü?

—x—
Tabla r. a schimbatü în ínchisóre pe viét& sentinţa 

de mórte pronunţată de tribunalulü din Deva contra 
soţiei lui Petru Rusu, care ’şl-a otrăvită pe fiulü şi fica 
vitregi.

După o nouă decisiune a tribunalului imperiaiü, 
acela care ia cu sine chibrituri (cătrănite, aprinjóre) din 
restauraţiune, la cerere se condamnă pentru furtü.

—x—
La 2 Martie n. s’a comisü în M. Radna unü omoru 

cu jâfuire. Ţăranca română, văduva Saveta Hosan, care 
trecea în genere de avută, a fostü omorîtă în propria 
ei casă, ce o locuia singură, şi jefuită. Câteva persóne 
suspecte au fostü arestate şi se 4>ce că s’a datü de urma 
tuturorü făptuitorilorO.

—x—
>,Legea Gl6telorău din 1886 adnotată şi urm ată de 

instrucţiunile spre esecutarea ei cu o introducere, a 
apărută de sub tiparü în editura şi tipografia Alexi 
din BraşovO. PreţulO unui esemplarü 30 cr.

—x—
Serata captlei orăşenesd. Duminecă în 13 Martie n. 

capela orăşenâscă va da în sala hotelului Nr. 1 unü 
concerto şi pe lângă alte novitâţl se va esecufa şi intere- 
senla fantasia „O nópte in pădureu de Schipek. începu- 
tulü la 8 őre. Intrarea 30 cr.

Esecnţinnea din Rusciucü.
Esecutarea de Dumineca trecută a celorü 9 con* 

ducători ai revoltei din Rusciucü a urmatü astfelü: la

FOILETONU.

Poesii poporale,
culese de

Demetriu Moldovanu învăţătoră în 
Ş i e r b e n i .

Câte póme suntü în viă 
Nice una nu-i dulciă 
Ca mândruţa cea dintâiă.
Câte póme-sü într’o veră 
Nice una nu-i amară 
Ca mândra de-a doua 0ră.

** »
Maica din tóté mă scóte 
Dér din două nu mă póte 
Din cătane şi de mórte.

** *
Măi Dumitre dragu meu 
Dragü mi-a fostü numele tău,
De-ai trăi să fi alü meu 
De*i muri să morü şi eu.
Să ne’ngrópe lâng’olaltă 
Să se mire lumea tótá,
C’a fostü dragoste curată ,
D’unü ficiorü şi de-o fată.

# *
Totü aşa 4»ce dóru:
„De urítü móré omu<,
Minte doru ca şl-unO câne

De urítü nu móré nime,
Că móré că n’are 4ile- 
Omulü de urítü nu móré 
Făr’ se uscă pe picióre,
Ca érba de pe ră40re 
Când o bate véntü şi sőre,
Ca ărba de pe ogorü 
Când o bate véntü şi norü.

** *
Măi bade de dorulO tău 
Mă topescü ca inu ’n tău, 
Bade de dragostea ta 
Mă topescü ca cânepa.«* *
Spune’ml bade când te duci, 
Să-ţi dau două mere dulci 
Und’ei şed0 să le mâncl,
Să-ţi aduci bade aminte 
De acelea dulci cuvinte,
Cu care m’ai scosü din minte.

*♦ *
Frun4ă verde schinteuţă 
Haida mândră hai drăguţă,
La fântână ’n grădinuţă 
Să-ţî dau apă şi guriţă.
Apă póte că ţl-oiu da 
Dér guriţă póte ba,
Că mă temü că mi-i muşca 
Că ţi-i iute dragostea.

♦* *
Uiuiu că iu mă chiamă

Iepuraşiu-i bunü de zamă 
Iepuróica de friptură 
Mândra de pupattt în gură 

***
Cine cătăniă n’are 
Póte fi frumosü şi tare 
Că la inimă nu«lü dóré,
Pe cum mă dóré pe mine 
Că mă ducü în ţări străine, 
Unde nu cunoscü pe nime. 
Fără frun4a şi érba,
Alea>sü maica şi tăta.
Şi luna şi sórele,
Şi drag! cápriórele.
Căpri6ră soriórá!
Nalţă-te’n două picióre 
Róde póla codrului,
Să védü téra Oltului 
Ba să védü o păsărea 
Şi să scriu o cărticea 
Să trimitü la maica mea,
De mai are vr’unü ficiorü 
Pună-i capulü sub piciorü, 
Să nu ducă ca min’ dorü.

** *
Spune-mi bade dreptü alesü 
Luami-i după culesü, 
Spune-mi bade dreptü afară 
Luami-i la primávérá, 
Spune-mi bade poţi nu poţi 
Cu vorbe să nu mă porţ!,

Spune-mî bade adevărată 
Luami-i după cărată;
— Atunci mandră te-oi lua, 
Când mie mi-i număra,
Câte paie-sO într’o d ae
Şi frun4uţa de p’unQ nucă,
Şi penele de p’ună cucă, 
Atuncia mândră te ducO.

•* *
Mă ducă maică să mă’necă 
Că cârn’legile trecQ,
— Dragu mamii nu te duce 
Că mai vină doi pe la cruce.

* **
Mândruţă ca o cocănă 
Nu-ţl da gura la câtană,
Că cătana-i ca banu 
Duce doru cu anu.

♦* ♦
Câte mândre am avuta 
Nici una nu ml-a plăcuta,
Da 4ău care-o am amu 
Mi-i dragă ca suflet u.

♦* *
De când părtă ficiorii 
Cisme negre ca domnii 
Nu se facft nici morcovii,
De când părtă fetele,
Cisme ca şi dămnele 
Nu se facă nici pdmele.
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birjl şi sub escortă militar# tare fură duşi din Inchisóre 
In tótá liniştea la locuia de osAndă spre Rasgrad, 5 chi- 
lometri departe de oraşO. După ce preşedintele tribu
nalului de răsboiu căpitanulfl Andrew le ceti delicvenţi- 
lorfl sentinţa de mórte, condamnaţii îşi luară unii dela 
alţii rém asü.bunü îmbrăţisându-se şi sărutându-se. Unii 
din ei scriseră cu creionulQ pe hârtiă, proptită pe spi
narea soldaţilorfi, ultimele lorü disposiţiuni. Condamnaţii 
fură apoi aşezaţi înaintea gropilorü, făcute de soldaţi 
într’o liniă una lângă alta, şi după ce li s’a datü bine
cuvântarea preoţâscă, li s’au legato ochii. La comanda: 
„Focü!“ deteră cei trei soldaţi aşecjaţî înaintea fiecărui 
condamnate, câte doué împuşcături de reyolverü în 
condamnaţi. Loculü de esecuţiune era ínchisü de-o com 
paniă de soldaţi. Persóne civile n’au fostü admise. Mor
mintele celorü morţi n ’au nici unü semnü. Familielorü 
condamnaţilorfi le e permisü sé’i desgrópe şi sé’i ímor- 
ménleze la cimitirü.

Cápitanulü Bollmann, care e ránitü la amândouă 
piciórele, a íostü isgouitü din ţâră, ca supusü rusü, şi 
trecutü sub escortă în România. Pănă ín Bucuresci l’a 
însoţitfl consululü germanü din Rusciucü. Colonelü Filov, 
şefulfl garnisónei din Rusciucü, care a condusü réscóla 
de acolo şi fusese condamnafü la mórte, a muritü ín 
urma ranelorü primite în luptă.

Roşia-montană, Februariu 1887.

Domnule Redâctorü ! De doué or! am fostü atacatü 
pftnă acum îû 4iaristicà română de cătră iubitorii de 
cértá, de când sunt preot ü în Roşia, dér de amêudouë 
orile am  tăcuttl proptjer bonum pacis. Dérâ acum fiindü 
atacatü a treia 0ră, trebue së lămuresett cestiunea, şi de 
aceea în interesulü adeyërului Vë rogü së daţi locü în 
colónele preţuitului D-Vôstrë 4 'arö urmátórelorü :

Conferindu-mi-se parochia Roşiei-montane de Ve
nerata Superioritate, am şi fostü Introdusa aici în 8 
Augustü 1886. Aicï am aflatü cantore pre Petru Socaciu 
şi docepte pre Eugeniu Hocmanü. Curênd însë după 
acésta prin Venerata Superioritate mi s’a demândatü a 
repune în oficiul ü de cantorü pre Eugeniu Hocmanü, 
care fusese lipsita de acesta oficiu încă cu o lună înainte 
de introducerea mea, — ceea ce eu nu am întâr4iatû 
a o face numai decfttü. Atunci s’a esoatü între onora- 
ţiorii acestei parochie —  durere că a fostü aşa — o 
adevărată furtună în contra lui Hocmanü. Din acésta 
furtună a eşitfi unu procesü, intentatü lui Hocmanü spre 
a fi destituitü din oficiulü nu numai de cantorü, ci şi 
de docente.

Ca omü nou în acéstâ!parochià, necunoscêndü nicï 
meritele n id  demeritele lui Hocmanü, afară de împreju
rarea că e unü cântăreţă escelentö, nu eramü intere- 
gatù a fi nici pentru Hocmanü nicï în contra lui, ci in
teresulü îmi era së lucru într’acolo ca së se linişt0scă 
spiritele, dér* mï-am atrasü numai ură şi împutărl asu- 
pră’ml. Rëulü era cu multü mai vechiu şi mai înrădă
cinata decâtü ca tînëra mea neesperiinţă së-lü pótá 
înăbuşi momentanü. Animosităţile şi spiritulü de partide 
erau fëtulü antècesorelui meu. Nimeni nu se plânge nici 
nu’şl aduce aminte së fi esistatü pre timpulü binemeri
tatului de piă memoriă parochü şi protopopü cavalerü 
de Balinth partide între Românii din Roşia; dérâ s’au 
creatü acestea îndată prin succesorulü sëu. Acestorü 
animosităţî şi partide are de a-le mulţâmi favorituiü an- 
tecesorelui meu, adecă: EugenO Hocmanü, că a fostü 
necesitato së ab4ică de oficiele ce le a purtat ü aici şi 
a primitü së fiă transferatü in altă staţiune.

Ér causa că astă4î ad intérim më folosescü de 
cantorü cu Petru Socaciu, care a funcţionatO ca atare 
peste 10 ani sub repausatu|ü cav. de Bulinth, şi care nu 
e unü cântăreţă atâtü de escelentü ca Hocmanü — este 
necesitatea, nefiindü absolutü nicï unü altulü în întrégà 
comuna care ap puté funcţiona celü puţinfl ca süsü nu- 
mitolü. Cumcă biserica gr. cat. a r  fi despoiaţă de co
ral ü vocala priu absenţa lui Hocmană, së më ierte co
respondentulü, căc! nu e dreptü. Cine a cântată în 
4iua Nascerei şi la Botezulü Domnului ? nu cofulü ? ’MI 
vine a crede că corespondentulü nu e Re^ianâ, deórece 
unű poporeanü de ala meu una neadevërü afâtü de în 
dr&sneţa nu rr fi pututfl spunfè.

Tota în corespondenţa mai süsü citată sunt acu 
satü: că m’aşfi lăsa së fiu dusü pe beţe de curatorele 
priraarü. Étá pentru ce sunt acusatâ : La instalarea mea 
In acéstá parochiă amtt aflatü că fostulü curatore pri
mara a ab4isü şi în locu’i s’a alesü d-lü Dr. Simeon- 
CaianÜ, dér deşi acésta se întêmplase cu douë lunî ipái 
nainte, totuşî cassa bisericei nu era predată şi în cassă 
nu se afla nici unü crucerü. Së înţelege că oficiulü meu 
nu më lăsa së o suferü acésta; decï d-nii curatori fu- 
seră provocaţi a lua, respective a preda cassa d-lui cu- 
ratorü primarü actualü. Insë atunci eşiră lucruri minu
nate la iveala. Fostulü curatore nu purtase nicï unü 
felü de 4iarü de percepţiunî ori erogaţiunl. Deşi bise
rica posede cinci roţi de şteampuri şi acele erau tóté 
esaïéndate pe la particulari cu sume frumóse de câte 
100 fl. unele — totuşî de contracte de esarendare nu 
era nicï vorbă, decum só esiste. Ér din venitulü fru- 
mosü alü bisericei de preste 500 fl. v. a. nu fuseră în 
stare s0-şl solvéscá nici darea anuală, în câtü afiaiü o 
restanţă de dare din anii trecuţi de 140 fl. v. a. Scóla 
am aflat’o onerată cu o datoriă de capitalü şi interese 
de peste 1000 fl. pe. lângă acestea la fondulü pisetalü
o datoriă de interese de 50 de galbeni. In favorulü 
seólei se dëduserà petreceri peste petreceri, -cu- cari oca- 
siuni ş’au contribuita pentru scólá sume frumóse, dérâ 
cassa şcolară, respective bisericéscá nu vë4use încă nicï 
unü crucerü din acele sume. Biserica aprópe descope
rită, superedificatele parochiale în o stare desolată, ca
sele capelanall şi şc0la cà4êndü în ruine. Poftimü ad

ministraţia ! Tóté acestea din momentulü păşi rei mele 
în acéstâ parochiă nu le-am mai suferitù, nicï le voiâ 
mai suferi câtü voiü fi aicï.

Tóté acestea trebue să-şî ia o altă direcţiune şi 
pentru acestü scopâ am începutü a procédé cu d-lü cu- 
ratorü primarü nou svaviter in modo, fiindâ că numai 
pănă esistü armoniă şi înţelegere între curatorele pri
mara şi parochü póte prospera bunăstarea materială a 
unei biserici, fiindü acesta administratorulü, ér parochulü 
eontrolorulü averei bisericescï.

Acéstá procedere a mea faţă cu administrarea a- 
verei bisericescï şi bună înţelegere cu d-lü curatorü pri
marü, am observatü încă de timpuriu că le displace u- 
norü indivi4i, carï arü fi doritü së manipuleze averea 
bisericéscá in regiulü lorü spre dauna bisericei — şi 
étá unü órecine la indemnulü lorü më nelăuţesce acum 
a treia oră pentru acéstá în faţa lumei.

Ce privesce acusa că: conformü înaltelorü ordina- 
ţiunl de a ne arăia venitele totali din parochiă cu finea 
flăcărui anü, eu am arátatü venitulü stolarü numai 75 
fl. v. a., e dreptü. Acésta am făcut’o — fiindü că îmi 
éra demandatü së o faeü — însë numai în unü terminü 
mediu anualü, amësuratü venitelorü din cele trei lunï de 
preoţiă din Roşiă. Ce sciam eu ce alte venite voiu 
avea în anulü întregü?

Décá corespondentulü scia că e mai multü, së më fi 
fâcutü atentü atuncï, deórece acésta nu a mersü în se
creta, ci am întrebatu opiniunea curatoratului ; dér aci 
nu-i în joeü convingerea, ci maliţia de bêrfitorü. — Ca
şurile de botezü e dreptü că conformü matriculei faeü 
40— 50 pre anü, dérâ stolarulü unui botezü nu e 1 fl., 
ci e liberü, cine cu câtü voiesce a më onora şi uneoii 
şi cu nimica. Décá d-lü X voesce së më onoreze tot* 
déuna cu câte 1 fl., îi sunt fórte mulţumitora.

Parastasele suntü de regulă câte 1 fl., dérâ de a- 
colo se împărtăşescO şi servitorii bisericei. Feştaniele 
suntü cu multü mai rari decum afirmă corespondentulü. 
înmormântări gratuite i-9şl puté enumëra destule. Dela 
sërutarea sf. cruci şi miruitulü de trei ori preste anü, 
ce-mi trece preste trei fl. v, a. după ce dau competinţa 
servitorilorü, totdéuna îi donezâ bucurosâ d-lui X. Fê 
naţele ce fructifică parochului in mărime de 6 jugé re 
1015°Q , parte mare locü sterilü, de abia aducâ atâta 
venita câtü îlü arată fóia catastrală, ér suma de 100 fl 
v. a. ce o arată corespondentulü e ceva fantasticü. Măr
turisirea séu spovedania e cu totulfl gratuită fiindü cea 
mai delicată in privinţa acésta. Se póte că la Botezulü 
Domnului untecesorulü meu së fi încassatü 140 fl. v. a., 
eu însë nu m’am îndatinatü a ’i trage şi sufletulü Ia o- 
mulü séraeü, şi aşa la fórte mulţi am fostü mulţumitO şi 
cu nimica ; décá în doi ani laolaltă aşi fi norocosü a 
încassa atâta, aşi fi fórte mulţumitO.— Deşi nu am rótá 
de şteampuri din ale bisericei së-mï fructifice ad perso- 
nam ca antecesorelui meu, deşi nu-mï e decretată câte 
100 fl. pre anü din adjutulü regescü cum a fostü ace
luia, totuşî niciodată nu m’am esprimatü cătră nime, că 
dórá nu aşi fi mulţumitO cu venitulü din parochiă, fiindü 
acela destulü de onestü ; şi aşa precând d-lü X hu íncétá 
a scormoni spuza urei şi a discordiei dintre fii aceleiaşi 
naţii şi biserici, — deşi i-ar fi misiunea së fiă aposto- 
lulü păcei — ar face cu multü mai bine décá şi-ar griji 
de ale sale.

De altmintrelea sciu eu că mai am  de a më lupta 
pănă voiu estirpa cu totulü sămânţa neînţelegerei, sëmâ- 
nată cu atâta abundanţă în trecuto, şi alü cărei efectü 
a fostü: că administratorii interimalï în timpulü vacanţei 
parochiei de câteva lunï, de douëg ori au fostü acusaţî la 
ven ordinariatü pentru — nimica. Rea sămânţă a së- 
inênatü preotulü modelü ! !

Ioanü Maiorü, parochü gr. cat.

Dare de sémit, Mulţămită şi Apelü nou*).
La apelulü meu publicaiÜ în „Gazeta Transilvaniei» 

de unde binevoiră a lua notiţă şi celelalte foi. ale nóstre, 
incurseră pănă a4î 30 fl 75 cr. (trei4ecl florini şi trei 
pătrare) pentru abecedare şi legendare pre séma elevilorü 
lipsiţi dela scólele rurale şi adecă dela următorii dom ni: 
NicolaU Rusanü posesorü mare în Sáncelü 1 fl. Elie Dopp 
adjunctü de mginerü 1 fl. 10 cr., Danilă Gábor 1 fl., Ein 
Unbekannter 20 cr., Petru Lenghelü adjunctü de inginerü 
în Săncela 1 fl., Ioana Frăţilă posesorü mare în Sáiicelü
1 fl. 5 cr., Ioanü Filipü preotü în Libotinü 1 fl., Artemiu 
Blaşianu preotü gr. cat. în- Obreja Térn. 1 fl., Dr. Ioanü 
Popü de Bichişti medicü de Regimentü ín Sibiiu t  fl., 
Redactorulü dela „Ludimagister« în Reşiţa 50 cr., Aronü 
Lupanü Mii. Beamte bei dér Genie Direction in Przemysl
1 fl., Ioanü Popü Reteganulü din Rodna veche 1 fl. 45 
cr., Constantinü luga preotü ín Negrilescí 30 cr., Ioanü 
Olteanü nőt. cerc. Negrilescí 40 cr., Nicolau Miháese 
înv. în Negrilescí 31 cr., Vasiliu Bodea preotü gr. or. ín 
Negrilescí 24 cr., Vasiliu Gaborfi sub nőt. cerc. ín Ne
grilescí 20 cr., Nicolau Vladü posesorü ín Negrilescí 20 
cr., Biserica gr. cat. din Negrilescí 20 cr., Isidor Marcu 
preotü în Augustineum Viena 1 fl., Emanuilü Ungureanü 
advocatü în Timiş0ra 5 fl., Domniş0ra Dóra Bălănescu 
din Reşiţa 1 f l , Dómna Teresia Zsianü din Reşiţa 1 fl., 
D-ş0ra Sofia Nieolaevitsch din Reşiţa 1 fl., D-ş0ra Cata- 
rina Nieolaevitsch 1 fl., D-ş0ra Ida CrişanO 1 fl., Georgiu 
Drăghiciu 1 fl., Iosifü Pocreanu 1 fl., Simionü FătăşianO 
50 or., Petru Jivi 30 cr., luliu CrăciunO 1 ti., Carolü 
Janu 50 cr., Dómna colectantă Lucreţia Frenţiu 1 fl., 
D-nii Petru Mohotü învăţătorfl, Tuto va (România) 80 cr., 
Mihaiu Savescu din Reşiţa 50 cr., Suma 30 fl. 75 cr. 
Carnete după banii cei depusesemö la eassa de păstrare 
Rodna vechiă 7 cr. Suma 30 fl. 82 cr. De aci am spe- 
s a tü : Pentru procurarea unui protocolü unde se ínsemnü 
sumele incurse 1 fl. 10 cr. Pentru patru avisuri poştale 
a Va cr. 2 cr. Pentru 18 declaraţiuni (Frachtbriefe) 1 fl.
8 cr. Şâse maree postale a 5 cr. 30 cr. Dlui Vasile 
Petri în* Náséudü pentru abedarie 10 fl. Ioanü Popescu

*) In târ^a tă  din causa lipsei de spaţiu. — Red.

în Sibiiu pentru abedarie 6 fl. D-lui Nestorü în Blaşiu 12 fl. 
Sfóra de pachetatü 10 cr. Porto abcdarielorü venite din 
Blaşiu 38 cr. Suma 31 fl., adecă au incursü 30 fl. 82 
cr. şi s’au spesatü 31 fl. — dreptü aceea am mai pusü 
delajm ine 18 cr. şi deci banii toţi suntâ spesaţi.

(Va urma.)

Ultime sciri
Rusciucü, 10 Martie. — Curtea Marţială şî-a 

pronunţaţii eri sentinţa în afacerea suboficerilorü 
şi a soldaţilorfi. Soldaţii au fostű graţiaţi. Doi 
suboficeri au fostü condamnaţi la 5 ani de for- 
tărâţă, cinci suboficeri şi caporali, la 8 ani din 
aceeaşi pedépsá; şi în fine alţi 5 pe viâţă. Ma- 
iorulü Petroff e ínvestitü cu puteri absolute care 
îi permitü sé modifice sentinţele pronunţate. Se 
aştâptă decisiunea sa.

Rusciucü, 10 Martie. — Contrariu spuselorü 
4iarului „Noua Presă Liberă“ demersul consulilor, 
care cereau amânarea execuţiunilorfi condamnaţi
lorfi, pănă ce se ajungă recursulü lorű în graţie la 
Sofia, a fostü colectivü. Erau de faţă la şedin
ţele curţii Marţiale consululü Germaniei repre- 
sentándü interesele Rusiei, şi colegii séi din 
Francia, Italia, România şi Grecia. Consulii 
Austriei şi Angliei erau absenţi.

Rusciucü^ 10 Martie. — piarele rusesc! suntű 
interese în Bulgaria.

Parisü, 10 Martie.J— In (Jiarulü „Le Matin“ 
de astăzi d. John Lemoine (Ĵ ce că nu trebue 
sé se cré4á că Italianii ar fi nemulţumiţi d’o 
împăcare eventuală între Quirinal şi Vatican. 
Italianii ar vedé cu plăcere o alianţă franco- 
italiană, ínsé ei speră că alianţa Italo-Austro- 
Germană, le va aduce beneficii materiale şi o 
primescü.

Bucuresd, 10 Martie. — Sciri din Berlinü 
anunţă, că pricipele de Bismarck va profita de 
venirea a mai multorü personagie marcante la 
Berlinü în scopü d’a felicita pe Impératulü Wil- 
helm cu ocasiunea cjilei de 22 Martie, pentru a 
deschide nisce negociări menite a asigura pacea.

D I V E R S E .
Capulű căsniciei. — In consiliulü cantonalü din Zü

rich se ivi mai dâună4i cu ocasia desbaterii codicelui 
privitorü la drepturile private unü incidentü. La capi- 
tululü »Dreptulü familiei« propuse preotulü Wolff şterge
rea proposiţiunei „Bárbatulü este capulü căsniciei,* ea e 
numai o frumosă 4>cere> care nu folosesce Ia nimicű, 
4ise preotulü, căcî în faptü nicî nu e adevărată, prin 
ştergerea acestei proposiţii necuviincióse sé se deştepte 
aparinţa unei preveniri faţă cu femeile. Protojudele 4ise 
că nu póte fi de acordü, preotulü Wolff merge în poli
teţa sa prea departe, proposiţia e din punctü de vedere 
juridicü fórte importantă şi lipsa el ar da naşcere la cer
turi, de esemplu pentru educaţiunea copiilorü. Ca unü 
singurű omü se ridicară membri consiliului şi votară pen
tru păstrarea venerabilei legi patriarchale, numai câţiva 
arătară prin şedere, că au renunţată la casnica guver
nare, séu póte considerară dimpreună cu preotulü Woliff 
frumósa proposiţiă ca o disposiţiune în realitate lipsită 
de adevérü. ** *

Nenorocire. — In pădurea lângă Avrigü, unü Ro
mâna de acolo, tată de familiă, fü lovită în capa de o 
ramură ruptă din ună arbore ce cä4ü, şi fü omorítü. O 
comisiune judecátoréscá s’a dusü în Avrigü sé cerce
teze casulü.

Copilű arsü. — In Deva aprinse unü faurü foculü 
pe căminO în atelierulü séu, ílü închise şi eşi de acasă 
cu soţia sa. Curéndü după aceea simţiră vecinii miros0 
a arsü, sparserâ uşa şi aflară pe fetiţa de doi ani a fa
urului 4ácéndü pe pämäntü arsă.

Copilű de doi ani împuşcată. — In Gyergyo-Ditro 
apuca unü báétü de doi ani alü primarului pistolulü ta
tălui séu, care se afla în cameră încărcată cu glonţO şi 
íncepü sé se jóce cu elü. Arma se descărcâ şi glonţulă 
pélrunse inima báétului, omorándu-lü imediatü.

Necrologtt.—In 6 Martiu s. n, a adormita în Dom- 
nulO Maria Buteanu, soţia credincidsă a preotului gr. c. 
de Mecenthiu, în tractulO Eriului, diecesa Gherlei, Ludo- 
victt ButeanO. înmormântarea s’a întâmplata la 8 Martie 
aşe4endu-se osemintele scumpei repausate în cimiteriula 
gr. c. de TăşnadO.

Fiă-i ţărâna uş6ră şi memoria neuitată!

MB"* Numere singuratice din „Gazeta Transilva
niei“ ă 5 cr. se potU cumpăra în totungeria 
lui I . GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I .____________________________ Ciurcu. __

Editorâ: Iacobti Mureşianu.
Redaetortt responsabilă Dr. Aurel Mureşianu
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O nrnH  U  bncm de Vien»
din 9 Martie st. n. 1887.

Rentă de aurtt 5% . . .  9660  
(Rentă dehârtiă 6% . . 85 90 
Imprumutulâ căilorâ ferate

ungare ......................... 148.45
Amortisarea datoriei căi- 

lorâ ferate de osttt ung.
(1-ma emisiune) . . . 96,— 

Amortisarea datoriei căi
lor 0 ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  124 — 

Amortisarea datoriei căi
lor fi ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  112 — 

Bonuri rurale ungare . . 104.75 
Bonuri cu el. de sortare 1C4.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f l ..............................104.00
Bonuri cu d . de Jsortare 104.— 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . . 104 50 
Despăgubire p. dijma de 

vintt ung. . . . . . .  98.50
ImprumutulQ cu premiu

ung................................... 118.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 121.50 
Renta de hărtiă austriacă 78.10 
Renta de arg. austr. . . 79 60 
Renta de aurti austr. . . 10880 
Losurile din 1860 . . . 132.25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................  858.49
Act. băncel de credită ung. 285.85 
Act. băncel de credită austr.276.20 
ArgintulG —. — GalbinI

împărătesei .................6.03
Napoleon-d’orI . . . .  10.14 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.75 
Londra 10 Livres sterlinge 128.25

Bursa de Bueuresei.

Cota oficială dela 25 Februarie st. v.
Cump.

Renta rom ână (5%). . 
Renta rom. amort. (5°/o) 

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7% )

jj
urban

(5*W

88—
91»/,
83—

98»/,
82*/*
95l/i
89»/*
78—

1887.
vênd.

8 9 -
92»/.
84—

,«•/.) - 
(5«/.) • •

Banca naţională a României 500 L e i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » » Naţională ------
Aurii contra bilete de bancă . . 20.50
Bancnote austriace contra aurii. . 1.98

99»/*
87 »/a 
961/* 
90»/* 
79—

21.25
2.02

Ourduto pieţei Braşovfl
din 10 Martie st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.24 Vend . 8.38

. » 8.30 8.35

Napoleon-d’o r I ........................ . » 10.09 0 10.14

. * 11.44 » 11.48

Imperiali ................................. . » 10.44 • 10.48

G alben i...................................... . » 5 9 7 » 6.02
Scrisurile fonc. »Albina» . . » 101.— » 102.--

. » 116.— » ' 1 1 7 .-

Discontulü . . .  » 7— 10°/# pe anù.

I n v i t a t i u n e .
„Reuniunea pentru ajutorarea arestanţilorH din Braşovti“ 

îşi va ţine adunarea sa generală pentru anulu 1886 la
13 Martie a. c. 11 6re a. m. în vechia sală de adunare a casei 
oraşului, la care adunare membrii reun. sunt,îi cu on. invitaţi.

P R O G R A M A :
1. Deschiderea adunărei din partea preşedintelui.
2. Cetirea raportului anualii alţi comitetului adminis

trativii şi alu comisiunei eontrolăt6re, şi esprimarea hotărîrei 
lord asupra acestora,, eventuală darea absoluţiunei.

3. Alegerea preşedintelui.
4. Alegerea comitetului administrativă de 15 membrii.
5». Alegerea comisiunei controlăt<5re de 3 membri.
6. Desbaterea asupra propunerilor^, cari suntă a se 

da presidiului în scrisă celă puţină cu o <ji înainte de ţinerea 
adunărei generale.

B r a ş o v ă ,  2 Martie 1887.

Comitetulu adm inistrativii.

(Bublicaţiune de licitaţia.
Pentru asigurarea edificărei bisericei gr. cat. în Şomcuta-mare se 

va ţinâ licitaţiune publică la 25 Martie 1887 st. n. în opidulă Şomcuta- 
mare în cancelaria opidană.

Spesele edificărei suntă preliminate în suma de 2 8 ,1 1 5  îl. 0 5  cr.
Condiţiunile licitaţiunei, precum şi planulă bisericei edificânde se 

potă vedé în t<5tă <}iua înainte de amétji la subscrisulă curatore primarü 
ală comunei bisericesc! gr. cat. din Şomcuta-mare.

Toţi acei întreprinzători, cari după legile de industriă au drep- 
tulă şi vréu a concura la acéstá licitaţiune suntă provocaţi prin acéstá 
publicaţiune, a se presenta în loculă şi <ţiua susă amintită séu în persóná, 
séu prin plenipotenţiată provătjută cu documentele recerute, ori a trimite 
oferte legale pe lângă depunerea cauţiunei de 5°/o a sumei de 2 8 ,1 1 5  fl. 5  cr.

Ofertele atâtă verbale câtă şi în scrisă care nu voră córéspunde 
recerinţeloră de mai susă nu se voră lua în consideraţiune.

E necondiţionată de lipsă, ca ofertele date în scrisă sé conţină: 
atâtă cu numeri câtă şi cu litere suma, pentru care íntreprin<Jétorulü 
primesce edificarea, că cunósce condiţiunile edificărei şi referinţele locale, 
şi că condiţiunile le primesce pentru sine a fi deobligátóre.

Ofertulă dată în scrisă ori verbală pentru întreprin<J^toră va fi 
îndată deobligatoră şi nerevocabilă, érá pentru comunitatea bisericéscá 
gr. cat. din Şomcuta mare numai după aprobarea consistoriului episco- 
pescă gr. cat. din Gherla.

Ş o m c u t a - m a r e ,  25 Februariu 1887. P. DragOşA,
1— 2 curatorü primarö.

Mersulü trenurilorü
Valabiiű dela I Octomvre st. n. 1886.

P r e d e a l A - B n d a p e s t a B u d a p e s t a — [ P r e d e a l ü T e iu ş A -  i r a d A - B u d a p « s t a B u d a p e s t a -  A r a d A - T e iu ş  A.

Trenü
de

persóne
Tren

accelerat
Trenü

omnibus
Trenù

omnibus
Trenü 

de pers.
Tren

accelerat
Trenü

omnibu
Trenü

de
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omüibus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü 
de perdón«

Trenü
omnibu»

1 1 1
T e iu ş ABucurescl --- --- 7.30 Viena ll.ic ---

2. - I 3.1Û
J " 11.24 --- 2.40 V ie n a 11.10 12.10 ---

P re d e a lu  |

Timişti

Braşov# |

Feldióra
Apatia
Agostonfalv*

__ __ 1.14 B u d ap esta 7.4C 6.20 8.00 Alba-Inlia 11.39 --- 3.14 B u d a p e s t a 8.20 9.05
. _J Szolnok 11.05 3.58j 7.38 9.34 11.40 Vinţulă de josü 12.30 --- 4.22

Szolnok | 1 1 .20 12.41 __
---- _ _ 1.45 P . Ladány 2 02 5.28 j 540 11.26

1.38
2 0 6
2.17
2.40
3.24

2.31 Şibotă 12.52 --- 4.50 4.10 5.45 —.
--- __ --- — Oradea mare

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd
Rév

4 .1 2 6.58 9.14
9.24
9.41

Î0.19
11.38

— Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin

1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25 
5.30

--- 5.18 A r a d A
Glogovaţti
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova

4.30 6.— 7.04
7.47 

8.24 
8 51 
9.14

4.16
5.02
5.48

2.32 —
7.33
8.04

— ---
5.47

6.35
7.02
7.28

4.43 
5 07 
5.19 
5.41

6.13
6.38
6.51
7.10

7.22 
7.58 
8 17
8.36--- 6.15 Bratca

Bucia
Ciucia

12.18
12.54

1.57
3.11
3.40
4.15

3.47
4.07
4.33 
5.15
5.34 
5.55

, Homorodtt 
. Haşfaleu

8ighiş0r t  |  
Elisabetopole

9.51
11.03
11.29

7.06
8.52
9.19

—
___ 8.58

9.23

—r ---
7.40
8.11
8.46

Conopü
Bérzova
Soborşin

&CJ9 
6.28 
7 25

7.37
7.55
8.42

—

11.26 
12 00  
12.29

—
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52
12.31
12,48

1.-22

—
Huiedin
Stana
Aghiriş

— ---
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova

5.56
6.27
6.47

---
9.33
9.53

10.27

Zam
Gurasada
Ilia

8 01  
8 3 4  
8 5 5

9.12
9.41
9.68MediaşG 

Copsa mică 
: Micăsasa

12.44
1.05
1.34
1.46
2.09

' — • —
Ghirbéu
Nedeşdu

(
Clifin '

Apahida

. —
10.28

4.36
4.68
5.26

6.07
6.24
6.43

---
Pauliştt
Gyorok
Glogovaţă
A r a d A
Szolnok (

7.28
7.43
7.59

—
10.42
10.58
U .2Ö
11.89
4.52

Brániclca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă

9.19
9 5 1

10.35
11.11
11.43

10.17 
10.42 
11 07Blaşiu 

Cráciunelü 
; Teiuşft 
, Aiudâ 

Yinţulti de susii 
tiióra 
Cncerdéa 
Ghiristt

--- — 11.00 
1119
12 30 

1.01

__ — .—
7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48

8.28 ; 
8.42 ;

---- 11.37 
12 —

2.39 __ 2.18 — Ghiriş

Cucerdea |

—— ( --- 5.12 1 Vinţultt de josü 12 18 12.29 —-
3.01 2.48

2 5 6

__ — B u d a p e s t a --- 1 8.20 1 Alba-Iulia 12.36 12.46 ——
3.08 __ ■ — 10 6

1.13
1.20
1.41

— ■ 1 1 Viena —  1 — 6.06 1 T e lu ş A , 1.29 1.41 —
3.14
3.58
5.10
5.30

---
3 64 
4,51 
5.28 
5 56

—
Uióra
Vinţulă de sosfi 
Aiudfi

— — — A r a d A - T i a t i ç ô r a S i m e r i a  (Piski) P e t r o ş e n l
Apahida

Cliţii ^
---

8.00
8.36
9.02
9.32

10.11
10.51
1216

Teiuşfi
Crăciunelfi
Blaşâ
Micăsasa
Copşa mie
Mediaşâ
Elisabetopole
SigişOra

2.C0
2.35 
2.48 
3.20 
3 36 
4.C0
4 .35  
5.12

— — _ 11.14
12.12 Trenü

omnibus
Trenü de 
persóne

Trenu
mixt

Trenü d« 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
mixt

— 6 0 3
6.21

— __ 12.30
Nedeşdu 

» GhirbSu __ — — — --- 1.12
1.32 A r a d A 5.48 6.05 â i m e r t a 11.25 2.42

Aghirişti
Stana
Huiedinii
Cinfcia

— 7.14
7.43

— — —
---

2.18
3.03
3.49
4.28

Aradulü nou
Németh-Sâgh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T i n t l f ó r a

Ö.19
6.44
7.16
7.47

—
6.33
6.58
7.29
7.55

Streiu
Haţegfl
Pui
Crivadia
Baniţa
P e t r o ş e n l

11.58
12.46
1.37 
2.24 
3.05
3.37

3.25
4.16
5.11
5.58

12.50'
1.21
2.02
3.06
3.38

Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

5.37
7.02
7 .43
8.11
8.41

__ __ ---
Bucia
Bratca —

8.22
8.48

— — — _ 6.16
7.06 9.02 — 9.08 —

649
7.12

Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Vârad-Velinţe

Oradia-mare  ̂

P . Ladány
tSsolnokv

— — .
— 1 7.46

8.25
_9 .15

T i m i^ ó r a - A r a d A P e t r o ş e n l — S i m e r i a  (Piski)

— 9.13
9.18

10.38
12 .20

10.55
1.23
3 .2 4

3.54
4.05
4.50
7.28

Braşovfi |

Timişti
(

P red ea lâ  ^

9.21
— 1.55

2.53 z
Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnlbua

Trenü 
de perB.

Trenü
omnibus

Trenü
mixt

— — — 3 .28
9.35

— — T i m l f ó r a
• Merczifalva

6.25 — 5.00 Petroşenl
Baniţa

10 07 
1048

--- 6.10
6.53

B nda-peata __ 2.15 10.05 _— Bucurescl — — V"
— 2.15 — Orczifalva

Vinga
Németh-Ságh ’ 
Aradulü nou

7.46
8.15
8.36
9.11

— 6.321
7.02
6.23
8.01

Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

11.25
12.05
12.42
1.22

— 7 37 
8.2Ö 
9.01 
9.52N o ta : Órele

8.00 
ïe nőpt<

6.05 
i suniä cele dintre liniile gróse. --- ; —

Tipografia A L E X I  Braşovă. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, ZernescI AradA 9.27 --- 8.17 [ Simeria 1.63 — 10.81


